津港航规〔2025〕1号

天津市港航管理局关于印发天津市小型客运

船舶运输管理办法的通知

滨海新区、东丽区、津南区、西青区、北辰区、武清区、宝坻区、静海区、宁河区、蓟州区交通运输主管部门：

    为规范我市载客12人及以下客运船舶运输市场管理，我局制定了《天津市小型客运船舶运输管理办法》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                     2025年2月24日

    （此件主动公开）
天津市小型客运船舶运输管理办法

为规范本市小型客运船舶运输经营行为，维护小型客运船舶运输各方当事人的合法权益，促进本市水路运输行业的健康发展，根据《国内水路运输管理条例》《国内水路运输管理规定》和其他有关法律、法规、规章的规定，结合本市实际，制定本办法。

本市通航水域内小型客运船舶的运输经营活动及其管理，适用本办法。

本办法所称小型客运船舶是指载客12人及以下从事经营性旅客运输的船舶。
小型客运船舶运输应当坚持安全便捷、绿色低碳、高质量发展的方向。鼓励和保护公平竞争，禁止垄断和不正当竞争行为。鼓励引导小型客运船舶运输规模化、集约化发展。

天津市港航管理局（以下称市级水路运输管理部门）主管本市小型客运船舶运输经营的管理工作，具体负责和平、河东、河西、河北、南开、红桥等市内六区小型客运船舶运输经营活动的管理。

市内六区以外各区交通运输主管部门（以下称区级水路运输管理部门）负责本行政区域内小型客运船舶运输经营活动的管理。

小型客运船舶运输经营者（以下简称经营者）应当依法进行市场主体登记。按照有关规定落实小型客运船舶安全运营主体责任，建立健全安全管理制度，配备从业资历与经营船舶种类相适应的专职管理人员，保障运营安全。

经营者投入运营的小型客运船舶应当依法持有有效的船舶所有权登记证书、国籍证书、检验证书以及按规定应取得的安全管理证书，具备船舶停靠、旅客上下船所必需的码头或停靠站点设施。
经营者从事小型客运船舶运输经营活动或新增小型客运船舶的，应当在正式运营后10个工作日内向经营地水路运输管理部门报告。经营地水路运输管理部门应当对外公布经营者名称、营运船舶名称、船舶营运区域、停靠码头或停靠站点等信息。

经营者应当为旅客提供安全、便捷、优质的服务。
经营者应当在售票处和小型客运船舶上公布乘船须知、运营时间、航线、停靠站点、收费标准、退换票规则等内容。

经营者应当建立投诉处理制度，公布投诉电话、邮箱等，接受旅客投诉，经营者应当自收到旅客投诉之日起5个工作日内作出答复。

经营者应当以明示的方式向旅客说明或警示下列事项：

（一）不适宜乘船的群体、人员；

（二）正确使用相关设施、设备的方法；

（三）必要的安全防范、应急措施和安全救生知识；

（四）禁止携带的易燃、易爆、有毒、有害的危险物品；

（五）其他可能危及船舶航行安全、旅客人身健康和生命财产安全的情形。

经营者应当向社会公布国家规定的不得随船携带的物品清单，拒绝携带国家规定的危险物品以及其他禁止携带的物品的旅客乘船，旅客应当予以配合。

对旅客拒不配合安全检查，或发现旅客携带有国家规定的危险物品以及其他禁止携带的物品且坚持上船的，经营者应当拒绝其上船。舶舶开航后发现旅客随船携带或者托运国家规定的危险物品及其他禁止携带或者托运的物品的，应当妥善处理，旅客应当予以配合。 

经营者应当按照国家统计规定报送运输经营统计信息。

经营者终止经营或船舶退出营运的，应当在15个工作日内向经营地水路运输管理部门报告，经营地水路运输管理部门应当对外公布终止经营者或退出营运船舶信息。

市级、区级水路运输管理部门应当加强对经营者经营活动的监督，经营者应当予以配合，如实反映情况，并提供有关资料。

市级、区级水路运输管理部门在监督中发现经营者不符合经营要求运营条件的，应当责令其限期整改，并在整改期限结束后对该经营者整改情况进行复查，并作出整改是否合格的结论，整改不合格的，依法进行处理。

市级、区级水路运输主管部门应当加强信用管理，记录小型客运船舶运输经营者及从业人员的信用信息，定期开展信用评价并公布行业信用评价结果。

载客12人及以下的游艇改变原有属性，从事营业性运输的，应当按照国家有关营运船舶的管理规定，办理船舶检验、登记等手续，并按照本办法进行管理。

乡镇客运渡船，与外界不通航的公园、封闭性风景区内的水上客运船舶以及从事海钓、拖网捕捞等休闲渔业活动的船舶不适用本办法。

区级水路运输管理门可以结合实际，制定小型客运船舶运输管理实施细则。

本办法自2025年4月1日起施行，有效期5年。

抄送：天津海事局、天津市船舶检验中心。
  天津市港航管理局办公室                   2025年2月24日印发



